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«Плоха та птица, 
которая загрязняет 
собственное гнездо» 
- говорит народная 
пословица



Экологическая проблема — изменение 
природной среды, ведущее к 
нарушению структуры и 
функционирования природы. Может 
быть как антропогенным, так и 
результатом стихийных бедствий.



Загрязнение атмосферы.
Основными загрязнителями атмосферы на 

сегодняшний день являются окись углерода и 
сернистый газ. Сейчас общепризнанно, что 
наиболее сильно загрязняет воздух 
промышленное производство. Источники 
загрязнений - теплоэлектростанции, которые 
вместе с дымом выбрасывают в воздух 
сернистый и углекислый газ; 
металлургические предприятия, особенно 
цветной металлургии, которые выбрасывают 
в воздух оксиды азота, сероводород, хлор, 
фтор, аммиак, соединения фосфора, частицы 
и соединения ртути и мышьяка; химические и 
цементные заводы. Вредные газы попадают в 
воздух в результате сжигания топлива для 
нужд промышленности, отопления жилищ, 
работы транспорта, сжигания и переработки 
бытовых и промышленных отходов. 





 Сведения о некоторых источниках 
техногенной пыли приведены ниже:

 ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПРОЦЕССВЫБРОС 
ПЫЛИ, МЛН.Т./ГОД

 1. Сжигание каменного угля 93,60
 2. Выплавка чугуна 20,21
 3. Выплавка меди (без очистки) 6,23
 4. Выплавка цинка 0,18
 5. Выплавка олова (без очистки) 0,004
 6. Выплавка свинца 0,13
 7. Производство цемента 53,37



Загрязнение почвы.
 Почвенный покров Земли представляет 

собой важнейший компонент биосферы 
Земли. Именно почвенная оболочка 
определяет многие процессы, 
происходящие в биосфере.

 Почти все загрязняющие вещества, 
которые первоначально попали в 
атмосферу, в конечном итоге оказываются 
на поверхности суши и воды. Оседающие 
аэрозоли могут содержать ядовитые 
тяжелые металлы – свинец, ртуть, медь, 
ванадий, кобальт, никель. Обычно они 
малоподвижны и накапливаются в почве. 
Но в почву попадают с дождями также 
кислоты. Соединяясь с ним, металлы могут 
переходить в растворимые соединения, 
доступные растениям. В растворимые 
формы переходят также вещества, 
постоянно присутствующие в почве, что 
иногда приводит к гибели растений.





 Загрязнение воды.
 Третий, не менее важный, чем небо над головой и земля под ногами, 

фактор существования цивилизации – водные ресурсы планеты.
 На свои нужды человечество использует главным образом пресные 

воды. Их объём составляет чуть больше 2% гидросферы, причём 
распределение водных ресурсов по земному шару крайне 
неравномерно. В Европе и Азии, где проживает 70% населения мира, 
сосредоточено лишь 39% речных вод. Общее же потребление речных 
вод возрастает из года в год во всех районах мира. Известно, 
например, что с начала нынешнего века потребление пресных вод 
возросло в 6 раз, а в ближайшие несколько десятилетий возрастёт 
еще, по меньшей мере, в 1,5 раза.

 Недостаток воды усугубляется ухудшением её качества. 
Используемые в промышленности, сельском хозяйстве и в быту воды 
поступают обратно в водоёмы в виде плохо очищенных или вообще 
неочищенных стоков.

 Таким образом, загрязнение гидросферы происходит, прежде всего, в 
результате сброса в реки, озера и моря промышленных, 
сельскохозяйственных и бытовых сточных вод. Согласно расчетам 
ученых, в конце ХХ века для разбавления этих самых сточных вод 
может потребоваться 25 тыс. км 3 пресной воды, или практически все 
реально доступные ресурсы такого стока! Нетрудно догадаться, что 
именно в этом, а не в росте непосредственного водозабора – главная 
причина обострения проблемы пресной воды. 





 1. Главным виновником химического загрязнения воды является:
 1) водная эрозия;
 2) ветровая эрозия;
 3) человек;
 4) гниение растений.
 2. Причиной обмеления малых рек является:
 1) севообороты;
 2) глубокая вспашка;
 3) вырубка лесов;
 4) строительство дорог
 3. Научно-технический прогресс:
 1) должен развиваться с учетом законов природы;
 2) должен устанавливать новые законы развития природы;
 3) не должен учитывать законы природы;
 4) развивается вне зависимости от развития природы. .
 4. В крупных городах основным источником загрязнения воздуха являются:
 1) тепловые электростанции;
 2) предприятия нефтехимии;
 3) предприятия строительных материалов;
 4) автотранспорт.
 5. Экологически чистые источники энергии:
 1) тепловые электростанции;
 2) дизельные двигатели;
 3) атомные электростанции;
 4) солнечные батареи.
 6. Самые крупные экологические катастрофы связаны с авариями в промышленности:
 1) атомной;
 2) нефтедобывающей;
 3) химической;
 4) металлургической.
 7. Главный виновник уничтожения озонового слоя:
 1) угарный газ; 2) фреон;
 3) углекислый газ; 4) сернистый газ. .
 8. Основная причина кислотных дождей – наличие в атмосфере Земли:
 1) угарного газа; 2) углекислого газа;
 3) сернистого газа; 4) аэрозолей. .
 9. Созданию парникового эффекта способствует наличие в атмосфере Земли:
 1) углекислого газа; 2) сернистого газа;
 3) фреона; 4) аэрозолей. .
 10. Массовая гибель рыбы при разливе нефти в водоемах связана с уменьшением в воде:
 1) световой энергии; 2) кислорода;
 3) углекислого газа; 4) солености. .



